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Pérez Ortega
Al grano, para que pueda existir el pan, para cantar y contar limpiamente las huellas y el camino, los viejos días que sostuvieron otras dichas y zozobras que aún nos llegan, para hablar de cuantos hombres somos; la voz y la copla como herencia, como raíz, y enclaje en estos tiempos de apátridas, como testimonio del hombre sonoro que anidara su cuenco de amor, de trabajo, de vida e historia, de leyenda y esperanza.

Al grano, porque la copla es memoria amasada en la tierra que nos identifica y nos hace, llenando nuestra nacencia de hombres antiguos, signándonos con el título del pueblo que somos y nos espera. La canción es aquí un hombre que regresa a él mismo, una arcilla humedecida con todo el sudor y las lágrimas del mundo. Las voces son nuevas a fuerza de ser viejas. Al grano, como el trigo aventado, que torna su dorado apellido de era por el blanco de tahona.

Un susurro de sales de tierra, como cuando nacen las semillas como el rumor del fermento en las bodegas, nos traen las coplas rescatadas por Andaraje en el sureste español, en el añejo y noble camino hispano-romano de la plata. Textos y músicas de Jaén, Granada, Almería y Murcia; coplas y danzas de un aroma sucesivo, algo en lo que, a nuestro juicio, radica buena parte del interés de esta grabación: la evolución de unas músicas; sobrias, junto al Guadalquivir y los olivos; rica y polifónicas en el ornamentado Levante.

La grabación que hoy presentamos en el sazonado fruto de diez años incesantes de dedicación y esfuerzo, de regreso al hombre y a sus más acordes latidos con los que siempre Andaraje –José Nieto, Jesús Barroxo, Juan guerrero Olid, Petri blanco y Marisi Carmona– fue respetuosísimo. Un grupo que viene avalado por los más valiosos galardones de la música folk española: Guzmán de Plata de Tarifa, el del Ministerio de cultura por sus textos de mayor interés lingüístico y filológico. Premio del Jurado del VII Festival Folk de Puente Cultural por su labor de investigación en el Sureste Español, Primer premio de folklore en el Festival de Ainadamar (1977), Primer premio de actividades musicales de Granada, etc., etc., a lo que necesariamente hay que agregar su labor como organizadores durante nueve años de la «Cita con la música folk en Jódar».

Finalmente de esta grabación comercial española de Andaraje –con anterioridad grabaron para el Archivo del departamento de lenguas romances de la City University of New York– cabe resaltar la amplia gama de instrumentos musicales utilizados y poco frecuentes en la región; así junto a la gama de los de percusión, constituida por instrumentos cuyo fin primario no fue el musical, se dan cita el guitarrillo, rabel, épinette dulcimer, zanfona, violín y las popularísimas guitarras y laúdes...

Con esta muestra Andaraje nos ofrece al grano, la médula limpísima e inédita de la más pura canción folk del sureste español.

